

谭道源传（公元 1887~1946 年）

国民军陆军中将，湖南湘乡人。谱名邦孚，号逸如，行恢五。1887 年生于原湘乡县同风乡横铺萧家冲里的沙子冲（今湘乡市梅桥镇麒麟村沙子冲）。小时无钱升学，一直在家务农。1903 年 16 岁时由伯父谭椿年引荐，考入湖南陆军兵目学堂。1905 年经蔡锷挑选，同岳森、雷飚等 20 余名同学，派到广西桂林筹办陆军学堂及任教官。1906 年 11 月，谭道源加入了孙中山的同盟会，跟随蔡锷前往昆明。1911 年春复随蔡锷赴云南襄练新军，举兵响应武昌起义。1915 年 12 月襄组护国军讨伐袁世凯，历任云南陆军军官学校讲武堂训练员、第十九镇第三十七协参谋、云南都督府机要参谋、四川督军署电报局上校局长。1916 年蔡锷病故之后谭道源返回湖南。次年春谭道源任湖南永属区谢国光部参谋处主任。随后，归入谭延闿麾下，并深得其器重。1918 年吴佩孚与谭延闿暗通款曲后，谭道源一同来到衡阳，参与驱逐军阀张敬尧之事，其后出任湘军第二混成旅第十三团团长，参加护法、驱张、反赵的诸战役。1923 年任湘军第三梯团少将司令，援粤驱陈（炯明）。1924 年 1 月 谭道源出席国民党一大会议，赞成孙中山三大政策。4 月 5 日任建国湘军第三师师长。1925 年 1 月 5 日

任广东南雄守备司令并任湘军整理副监、讲武堂教育部长，参加平息江西军阀杨（希闵）刘（震寰）叛乱。8月任国民革命军第二军第五师师长。1926年7月谭部奉命北伐，从南雄出发。9月1日越大庾岭，赣南守敌杨健生、杨义轩不战而逃，谭部直取大余、南康、赣州、吉安，乘胜追击，连取峡江、新淦、丰城直至南昌附近。此后协助程潜的江右军挺进长江下游。1927年3月23日攻克南京。『四·一八』宁汉分裂后，谭自滁州率部归附武汉政府，在湖北黄梅与原第二军各师及民众集会，通电反蒋。5月21日抵武汉任第十三军副军长。7月谭率军东征讨蒋，至芜湖，适逢蒋介石通电下野。次年1月7日任陆军第五十师师长，辖罗寿颐／成光耀／李云杰三旅。不久，兼任湖南『清乡』第二区代理指挥官。1930年11月至1934年谭奉命参加对红一方面军的『围剿』。1934年8月谭部及所属朱耀华部驻茶陵对湘赣革命根据地进行『清剿』。11月中央红军长征后，谭兼任南昌行营赣闽第五绥靖公署司令官。1935年谭道源授陆军中将衔，调庐山军官训练团任军官团团副。同年夏任第二十一军军长。7月被选为国民党中央监察委员。1936年3月谭道源任第三『清剿』区指挥，『清剿』万载／宜春边区游击队。1937年国共合作后，谭道源授命第五十师派出代表与湘鄂赣边区红军在湖南平江开始谈判，旋即达成协议。边区红军改编为新四军。

第一支队，北上抗日。9月13日谭道源任第十军团团长，所部第十八师／第四十六师驰援上海参加淞沪会战，两师官兵大部为国捐躯。1938年元月日军沿津浦线南北夹击徐州地区，5月谭到达鲁南前线，受前敌总指挥汤恩伯指挥。5月10日谭率军团部和成光耀第五十师开赴徐州东北之禹王山高地，投入下邳的台儿庄会战，与日军激战五昼夜，阻滞了矶谷师团的南下合围行动，掩护主力部队顺利跳出包围圈。日军以飞机8架，坦克7辆，装甲车90辆将谭部包围，谭陷入重围，欲举枪自杀，为左右将枪抢走。5月16日所部向西北方向突围。22日南撤灵璧，在尹家集复遭日军三面包围，军团部和所属部队被日军分割成数段。成光耀率残部向皖北突围，副师长彭璋／副官处长易式谷等百余人壮烈牺牲，谭道源侥幸脱险。此时，谭道源扭伤脚踝，全赖军参谋长李家自搀扶南行，一星期后为某乡自卫队员发现，才被送往淮阴，经上海／香港，辗转至7月回到长沙。立电蒋介石请辞军职。8月5日任国民政府军事参议院参议／咨议。1939年1月21日谭道源兼湖南省政府委员。1944年夏日军陷长沙，湖南全省设三行署，谭道源改任湘北行署主任。1945年5月再次当选国民党中央监察委员。谭道源本性厚重寡言，沉稳冷静，待人诚挚，热心教育。曾兴建了湘乡敬恭小学，资助长沙明德中学建校并为校董事之一。主张子女学有所长，故多

数子女均大学毕业，无一人从政。1946年8月3日谭道源病逝于长沙寓所，享年59岁。原葬长沙河西七都石桥段罗家坡泉塘子，后由长沙市统战部门迁至河西潇湘陵园。

纵观谭道源的一生，从一个农村贫穷的孩儿投身行伍起步，先后参加了清朝封建帝制的推翻，孙中山先生最早成立的同盟会，辛亥革命中的云南护国军及重九起义，反对袁世凯和赵恒惕的护法讨贼援粤驱陈（炯明）斗争；在国民革命时期，作为北伐战争中的第二路军，随同谭延闿将军从广东挺进江西，打跑了赣南军阀杨健生和杨如轩，消灭了北洋军阀蒋镇臣，并胜利地会师南昌；1930—1936年期间，受蒋介石之令，对江西红军多次『清剿』。1937年在反对日本帝国主义侵略的淞沪保卫战和山东台儿庄会战中，他率领的军团虽坚毅地完成了作战任务，但因装备低劣，友军配合、支援不力，无法抵挡敌人强势攻击。战后，谭道源心灰意冷，最终退出军界。他的戍马一生，不愧是建国湘军的主力，推翻满清王朝和国民革命的功臣，抗日救国的英勇将领。更是我湘乡横铺谭氏家族中一位值得后人敬重和敬仰的名人。

由此，2001年的6月，湖南省政府将『谭道源将军之墓』进行了重建。2005年的9月，中共中央／国务院、中央军委决定对在抗日战争中作出过贡献者给予表彰。为此，湖南省长沙市委有关领导

亲到谭道源将军的后人家中，向已故抗日将领谭道源颁发了《纪念抗日战争胜利60周年》的纪念章，以对将军在抗日战争中功绩的表彰，并激励将军的后人永远纪念将军。

湘潭谭氏源流编委会

摘自《湖南茶陵谭氏十八宏首修通谱》